



“他，勇于面对人生的无常，接受命运的挑战，对非物质文化遗产项目陶瓷从抵触到接受，又从接受到喜爱，用自己在陶瓷技艺传承方面骄人的成绩单，告慰自己的父亲。他就是山阳区政协十届委员、陶瓷技艺传承人杨波。”

父亲创业做黑陶

“我的父亲叫杨水龙，是上世纪90年代我市有名的私营企业家。”杨波介绍，他的父亲杨水龙生于1951年6月，1969年12月参军入伍成为南海一名守岛战士，历任战士、班长，连年被评为“五好战士”。

1974年杨水龙退伍后，被安排到市汽车运输公司工作。1990年，杨水龙发现汽车修理行业的巨大商机，利用自己当修理工所掌握的技术办起一家个体汽车修理厂。由于技术过硬，服务态度好，1992年，该汽修厂被市委、市政府命名为“先进私营企业”。

1992年，杨水龙了解到黑陶是华夏祖先智慧的结晶，他的老家修武县西村乡西岭后村在历史上也生产过黑陶。于是，恢复传承黑陶技艺成为杨水龙又一个创业目标。为了掌握黑陶烧制技术，杨水龙购买了《中国名窑烧制基础》《考古指南》等大量书籍进行阅读，一年内先后拜访了包括中央美院教授在内的10多位陶瓷专家和民间老艺人，和师傅们反复试验，最后采用独特的“封窑熏烟渗碳”法，烧制出“黑如漆、明如镜、硬如瓷、敲如罄”的仿古黑陶产品。

1993年，杨水龙创建了焦作市仿古陶瓷工艺厂，是我市黑陶最早实现规模化、批量化生产的企业。中国现代民族工商业先驱、著名的社会活动家王光英为企业题写了厂名。该企业被省政府命名为“先进私营企业”。

1994年，杨水龙当选为市政协委员后，进一步开拓思维，适应市场需求，创建了市黑陶礼品有限公司，进行产供销一体化经营。

“奋斗没有穷尽时。在我父亲的人生字典里，写满了‘奋斗’二字。”杨波说，2008年，他父亲看到绞胎瓷的巨大商机后，又依托黑陶生产的技术优势，进行了绞胎瓷研制开发。

2016年，杨水龙的企业成为我市最大的一家集陶瓷生产、销售于一体的企业。其开设的展销厅也成为我市非遗陶瓷对外宣传的一个窗口。

子承父业志气豪

“我永远忘不了2016年4月15日那一天，我去郑州接给父亲动手术的专家，还未回到市内，便得知父亲不在的消息。”杨波说，“由于父亲一直处于昏迷中，我没有听到他对后事的半点交代。”

这么多年来，杨波和父亲的关系一直是“针尖对麦芒”。年幼时，父亲望子成龙，执意把他送往洛阳一家全寄宿式的贵族学校，父子之间一直没有建立起亲密的感情。长大以后，由于杨波的任性，不愿意学习陶瓷制作技艺而独自去社会上闯荡，父子俩聚少离多。

父亲去世后，作为家里的独子，杨波辞去了外面的生意，不得不接手父亲留下的事业。“波呀，你爸是靠诚信积攒下这么大的家业，你接了这个班，咱可不能干坑蒙拐骗的事呀！”母亲叮嘱他。他说：“妈，您老放心，我会走正道的。”

杨波：



由于父亲走时没有作任何交代，仅仅账目上的事就让杨波焦头烂额。别人欠他家的账不好要就算了，他家欠别人的账必须得还呀，但究竟有多少欠账呢？他的头脑里就像塞了一团乱麻，剪不断理还乱。

他一面盘货，一面对账。在对账中，他发现父亲有一张收货条，货款是3万多元，他主动给对方联系，把父亲去世的消息告诉对方，让对方抓紧时间来取货款。对方取到货款后，激动地说：“你爸有你这样的孩子，今后的生意肯定能做好。”

郑州有一家供货商，由于长年与他父亲有合作关系，送货时连收到条都没有让打。得知杨波父亲去世的消息后，就抱着试一试的心态打来电话。杨波盘货后，发现仓库确实有人家存的货，立即将1万多元货款打给了对方。

在对账中，杨波还发现一个长期做茶壶的供货商，账面显示还欠对方900多元货款。父亲去世后，对方还来过店里，但碍于面子没有提及所剩货款。对方再次来店里谈业务时，杨波把准备好的货款给了对方。

去年4月份的一天，我市一家绞胎瓷企业的老板忽然找到杨波，拿出2012年他父亲打的一张1万多元的欠条。杨波二话没说，就把这笔钱给支付了。现在，这家绞胎瓷企业的产品依然由杨波代销。

艺术创新路迢迢

“黑陶被誉为‘土与火的艺术，力与美的结晶’。”杨波说，然而美的背后是艰辛的过程。一件成品黑陶要经过手工淘洗、拉坯、晾晒、修整、压光、绘画、雕刻等30多道工序。

也许是对手工制作的复杂工序不胜其烦，杨波初中毕业后拒绝涉足父亲的事业，独自去社会上闯荡打拼。在父亲病危时，他和表哥共同投资30多万元，经营芽菜生产的市场才刚刚打开。

父亲的突然离世，使杨波不得不放弃芽菜生意，转向父亲未完成的事业。父亲生前对他的教诲，时时浮现在他的眼前，并成为他干事创业不竭的动力。他开始拜访同行前辈，学习黑陶制作的相关知识……他先后跑到河北、山西、山东等地参观学习，看到黑陶新品立即买回来参考，保证自家的产品在市场上不落后。

杨波接手父亲的黑陶礼品公司后，采取淘汰老器型、创新新器型和舍弃旧包装、设计新包装的方法，以快速适应市场变化，同时把企业的重点从生产转向销售。由于相互缺乏了解，加工企业不敢贸然接他的单子。于是，他第一次下订单先预付全额加工款，第二次照样预付全额款，就这样逐步赢得了加工企业的信任。

绞胎瓷茶壶嘴流水不畅(行内人俗称“尿沿”)，是加工工艺中难治的顽症。为此，杨波专门跑到江西景德镇，虚心向当地名师请教，现在已成功解决了这个难题。

2017年，杨波从青年人的审美观出发，在黑陶产品上相继开发出梅瓶、玉壶春瓶、长颈瓶、小梅瓶、宋朝酒器等10余个品种，投放市场后，深受青年朋友喜爱。

在绞胎瓷的产品开发上，他汲取绞胎瓷纹路过于密集给人带来压抑感之缺陷，合理利用其纯正色彩和纹路，开发出了“西施壶”“玉环壶”。这2个产品分别利用绞胎瓷白色的釉面给人冰清玉洁之感，利用绞胎瓷纹路给人以美女束带缠腰之感，达到颜色和纹路的巧妙搭配。他还大胆创意将不上釉的梅瓶和玉壶春瓶2个经典器型组合，呈现出素雅之美、简约之美，成为热恋男女的定情之物。

针对消费方式的转变，他积极利用阿里巴巴、淘宝等网上销售平台，宣传推销我市优秀非遗产品。大家也被他的人品所折服，有5家陶瓷非遗生产商都和他建立了紧密的合作关系。

“诚信是金，贵在创新。我要继承好父亲的经商之道，为非遗传承、产品创新尽到自己的一份责任。”杨波说，2021年11月的一天晚上，他突然接到郑州一个客户打来的电话，说需要5件礼品，要求次日8时送到。为了不耽误客户的事，他连夜开车赶到郑州送货。

新冠疫情发生后，杨波以志愿者身份积极参加疫情防控，但凡事关公益，他均热心参与，勇于担当。2021年7月，杨波当选为山阳区政协委员后，他感觉肩上的担子更重了。他说：“我要把自己的青春年华全部奉献给我市陶瓷非遗传承这项事业，以告慰父亲的在天之灵。”

上图 杨波正在雕刻黑陶万事如意花瓶。

本报通讯员 张志勇 摄